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УДК 628.161 

 

ЕЛЕКТРОННА ВОДОПІДГОТОВКА  

В СИСТЕМІ ОБОРОТНОГО ТЕПЛОВОДОПОСТАЧАННЯ 

ГІРНИЧО-ЗБАГАЧУВАЛЬНОГО КОМБІНАТУ 

 

Кюрчев Володимир Миколайович, член-кореспондент НААН України, д.т.н., 

професор, ректор Таврійського державного агротехнологічного університету  

імені Дмитра Моторного (м. Мелітополь),  

Мовчан Сергій Іванович, к.т.н., доцент,  

Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного (м. Мелітополь),  

Бережецький Олександр Васильович, к.т.н.,  

Товариство з обмеженою відповідальністю «САВ КОМПЛЕКТ» (м. Запоріжжя) 

Андріанов Олександр Анатолійович, к.т.н.,  

Український національний комітет міжнародної торгової палати  

(ICC UKRAINE) (м. Київ), 

Щелкунов Володимир Ігорович, д.е.н.,   

Президент Українського національного комітету міжнародної торгової палати  

(ICC UKRAINE) (м. Київ) 

 

Анотація. Розглянуто можливості практичного використання електронної 

водоповідготовки в системі оборотного тепловодопостачання Полтавського 

гірничо-збагачувального комбінату. У ході дослідження встановлено, що на 

контурах водоохолодження, а саме функціональних металевих поверхнях об’єкту 

дослідження, суттєво зменшилась товща шару відкладів в трубному просторі пучку 

труб, внутрішньої частини «коліна» (калача), фланця під’єднання охолоджуючої 

води на внутрішніх стінках трубопроводу. Відповідно покращився процес 

тепловіддачі, знищено та виведено біологічні відклади, що надає можливість 

покращити економічну ефективність мастилоохолоджувача. 

Повний ефект від застосування приладу імпульсної високочастотної 

підготовки та використання технічної води досягається у разі відсутності так 

званих «електромагнітних петель» - місць, де труба або обладнання, що 

захищається, має жорстке кріплення.  

Підсумки випробувань довели надійність, ефективність та тривалість процесів 

захисту та боротьби з накипом і біообростанням на робочих поверхнях елементів 

контуру без застосування механічного очищення та застосування хімічних 

реагентів. 

Отримані результати випробувань приладу імпульсної високочастотної 

електромагнітної обробки води в робочому режимі, які проводилися у жорстких 

умовах працюючої металургійної печі під час реального виробничого процесу, наочно 

довели надійність та ефективність процесу захисту та боротьби із накипом на 

робочих поверхнях елементів контуру водоохолодження печі, забезпечуючи 

екологічну безпеку водних об’єктів, збільшення міжремонтного періоду експлуатації 

феросплавної печі, зменшення обсягів та вартості ремонтних робіт та зменшення 

техногенного навантаження на водні об’єкти. 
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УДК 628.336.5 

 

УПРАВЛІННЯ ВІДХОДАМИ ТВАРИННИЦТВА – СПРАВА ВИГІДНА! 

 

Болтянський Борис Володимирович, к.т.н., доцент,  

Болтянська Лариса Олексіївна, к.е.н., доцент, 

Таврійський державний агротехнологічний університет імені Дмитра Моторного, 

тел.: +38 (0619) 42-05-70, е-mail: borys.boltianskyi@tsatu.edu.ua 

 

Анотація. Розглянуто економічно доцільний процес управління відходами 

тваринництва. Утилізація біологічних відходів – головний біль і додаткові витрати 

для будь-якої тваринницької ферми. Основними небезпечними відходами у 

тваринництві є падіж, залишки обробки (біологічні відходи), гній та послід. Не 

вдається зовсім уникати біологічних відходів. Це залежить від оснащеності 

підприємства та дотриманням санітарно-гігієнічних норм. У разі виникнення 

інфекційного захворювання масштаби загибелі тварин чи птиці сягають десятків і 

сотень тисяч голів. 

На сьогоднішній день для знешкодження й утилізації біологічних відходів 

використовують біологічний, хімічний та фізичний методи. Термічний спосіб 

створює забруднення атмосфери і ґрунтових вод. Несанкціоновані захоронення є 
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неконтрольованими для майбутніх забруднень і заборонені законодавством України. 

Біологічний метод заснований на здатності мікроорганізмів розкладати та 

поглинати органічні відходи, через що має добрі перспективи розвитку [1]. 

Гній, будучи одним з небезпечних відходів, також є сировиною для виробництва 

біогазу. На великих фермах щороку накопичується велика кількість гною та гноївки: 

свинокомплекс на 12 тисяч голів «виробляє» 36 тисяч тон гною і 101 тисячу 

кубометрів гноївки; молочна ферма на 800 корів «видає» 16 тисяч тон гною і 31 

тисячу тон гноївки; птахофабрика на 5 млн. голів птиці утворює 35 тисяч тон 

посліду. Більшість ферм зберігає гній та послід невпорядковано, через що 

створюється забруднення ґрунтових вод і погіршується стан атмосферного повітря 

довкола ферми [2]. 

Якщо фермер ставиться до виробництва на тваринницькій фермі, як до справи, 

яка повинна приносити гідний дохід, тоді наші рекомендації, – яким чином збільшити 

дохід і звести до мінімуму витратну частину будуть доволі актуальними. 

 

Ключові слова: відходи тваринництва, управління відходами, гній, послід, 

утилізація, сепарування, біодобрива, ґрунт, родючість, навколишнє середовище, 

прибуток.  

 

Постановка проблеми. Утилізація – вживання з користю, а також повторне 

використання або повернення в обіг відходів виробництва.  

Управління відходами – це якраз той процес, в якому прихований величезний 

потенціал, і на який мало звертають уваги вітчизняні тваринники і фермери. При 

створенні тваринницьких комплексів, піклуються про їх високу оснащеність 

новітніми засобами механізації і автоматизації для збільшення продуктивності 

основного виробництва (молока, м’яса, вовни, яєць тощо), і при цьому невирішеними 

залишаються питання організації якісної утилізації відходів. 

Практично всі нові тваринницькі підприємства намагаються застосовувати 

тільки новітні розробки, технології і купують сучасне обладнання для вирощування 

та утримання тварин і птиці. А ось з переробкою відходів справа йде абсолютно 

навпаки. Як і раніше, будують ферму і поряд з нею гноєвідстійник або сховище 

добрив на кілька тисяч і навіть мільйонів тон. Регулярна годівля худоби і птиці, 

збільшення поголів’я, атмосферні опади і ґрунтові води постійно заповнюють ці 

сховища. І приходить час, коли вже навколо ферми утворюється багно, болото з 

неприємним запахом, аміачний сморід поширюється по місцевості, отруйні стоки 

потрапляють в яри, річки тощо [3].  

Виклад основних матеріалів дослідження. Найпоширеніший варіант збору 

промислових відходів на фермі з вирощування поголів’я худоби – це збір гною в 

лагунах. Після певної «фільтрації» у відстійниках його вносять у підорний шар 

оброблюваних полів шляхом застосування спеціальних культиваторів з інжекторами 

високого тиску. Гноєву масу подають в культиватор фекальним насосом за системою 

пластикових труб або підвозять величезними ємностями-цистернами. Цей процес 

витратний, вимагає енергоємного обладнання для перемішування і перекачування 

гною, збільшується витрата ПММ, виникає необхідність найму кваліфікованого 

персоналу [4].  
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А яка віддача від цієї технології? Для довідки: гнойова жижа не є повноцінним 

добривом придатним для вирощування, як у відкритому ґрунті, так і в умовах 

тепличного вирощування культурних сільськогосподарських рослин. Гнойова рідина 

перетворюється в доступні рослинам поживні речовини в природному середовищі, в 

результаті впливу мікробів і грибків, протягом 12-24 місяців. 

Першим за значенням фактором, що визначає швидкість переробки будь-яких 

відходів, є швидкість метаболізму мікроорганізмів (обмін речовин, набір хімічних 

реакцій, які виникають в живому організмі для підтримки життєдіяльності). Другий 

фактор, що впливає на швидкість і якість утилізації, – це відповідність характеру 

забруднень і виду мікроорганізмів, що утворюють стійкий біоценоз (сформована 

сукупність рослин, тварин, грибів, бактерій і мікроорганізмів, що населяють 

відносно однорідний життєвий простір, і пов’язаних між собою і навколишнім 

середовищем). 

У відкритому середовищі проживання і на оброблюваних сільгоспугіддях немає 

необхідної різноманітності мікроорганізмів в потрібній концентрації (кількості). 

Тому в природних умовах утилізація відходів тваринницьких ферм проходить 

повільно. В результаті такої переробки і утилізації тільки 40% одержуваних речовин 

корисні рослинам, а решта 60% призводять до ерозії ґрунтів, забруднюють ґрунтові 

води, завдають шкоди навколишньому середовищу, і як наслідок, – погіршують якість 

врожаїв. 

Другим за значенням фактором, є сезонність. Гній та послід утворюються щодня 

цілий рік, а вивозити його на поля з користю можна тільки 2-3 місяці на рік. Решту 

часу його необхідно десь безпечно зберігати. Витрати на експлуатацію систем з 

видалення, транспортування, переробки, зберігання і вивезення гною та посліду на 

поля вимагає значних коштів. Це безпосередньо впливає на собівартість і 

рентабельність продукції тваринницького підприємства [5,6].  

Промислова утилізація відходів на підприємстві дасть додатковий дохід, 

оскільки переробка гнойових мас в гумус і подальше внесення якісного органічного 

добрива на поля підвищує врожайність в рази. Тому на підприємстві не тільки 

бажано, а саме необхідно використовувати сучасні енергозберігаючі, екологічні і 

низьковитратні технології з переробки гною та посліду в високоцінні органічні 

добрива. Його подальша утилізація, як «субпродукту» виробництва, буде приносити 

додатковий дохід. 

Гній та послід є значними за обсягом побічними продуктами тваринництва і 

птахівництва, та потенційно – універсальним біодобривом. Але тільки потенційно. 

Його правильне використання – необхідна умова інтенсивного землеробства. Там, де 

зберігається взаємозв’язок між землеробством і тваринництвом, природний приплив 

органічних речовин в ґрунт і грошових знаків на рахунки підприємства не 

припиняється [7,8]. 

Ще один проблемний момент – колосальні, більше 80%, втрати азоту на полях і 

луках. Найбільші втрати спостерігаються, коли сирий гній та послід вивозять в 

невідповідний час. В результаті відбувається перенасичення навколишнього 

середовища викидами аміаку, що крім втрат азоту, викликає особливо великі 

проблеми в природному середовищі. З огляду на те, що сирий гній та послід можна 

вносити в ґрунт, доводиться для компенсації наслідків такого добрива, додатково 

застосовувати пестициди і гербіциди. За кілька років такої «наполегливої» роботи, 
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гарантований надлишок фосфору в ґрунті. Як наслідок – ерозія ґрунту, яка в свою 

чергу спричиняє зниження родючості посівних площ і зменшення кількості зібраного 

врожаю [9-12]. 

Крім того, сфера утилізації відходів з об’єктів тваринництва ретельно 

контролюється державними органами. Дотримання норм СЗЗ (санітарно-захисних 

зон) вимагає значних площ, які не завжди доступні. Окремі підприємства, не маючи 

достатньо власних сільгоспугідь, вимушені платити за вивезення та утилізацію 

відходів. Це підвищує собівартість продукції і знижує конкурентоспроможність 

фермерських господарств. 

Висновки. Інтенсифікація процесів управління відходами дає можливість 

витратну частину виробництва перетворити в дохідну. У нашій країні далеко не всі 

тваринницькі підприємства це зрозуміли і почали впроваджувати технологію 

сучасної утилізації гною та посліду. За кордоном цей досвід застосовується давно і 

широко. І тому, все обладнання для екологічної утилізації відходів 

тваринництва переважно імпортного виробництва. Зазвичай, вартість такого 

обладнання стримує його впровадження. Однак розроблені і сертифіковані в Україні 

технології роблять їх доступними і прибутковими навіть для невеликих (потужністю 

менше 500 голів) господарств. 

Найбільш сучасна і економічно вигідна технологія по утилізації і переробці гною 

та посліду є система сепарування (поділу) стоків з подальшою роздільною переробкою 

рідкої і твердої фракцій у високоякісні біодобрива [5]. Застосування сучасних наукових 

досягнень дозволить знизити обсяг гноєвідстійників в 4 рази. Ефект досягається за 

рахунок скорочення термінів витримки рідкої фракції в сховищі в 12 разів. 

Сепарування спрощує внесення рідкої фракції гною на поля, знижує терміни 

зберігання і зменшує шкідливий вплив стоків на навколишнє середовище. 
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